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ВСТУП 

 

 

Актуальність дослідження. В умовах економічної кризи, що 

спостерігається в Україні, грошово-кредитна політика відіграє вкрай важливу 

роль, оскільки від її ефективності багатою мірою залежить подальший 

економічний розвиток країни. У свою чергу, банківська система є основою 

грошово-кредитної системи, тому погіршення її стану одразу позначається на 

стабільності фінансового обслуговування економіки. Таким чином, за нинішніх 

складних умов у країні дослідження на зазначену тему є досить актуальними. 

Питанням грошово-кредитної політики присвячені праці В. Стельмаха, М. 

Савлука, А. Мороза, В. Міщенка В. Коваленко, В. Ланового, Ю. Галушко та ін. 

Разом з тим, у сучасних наукових напрацюваннях залишаються невирішені 

питання, пов’язані з ефективністю застосування монетарних інструментів задля 

позитивного впливу на економіку країни. Отже, виникає необхідність 

подальших теоретичних досліджень і пошуку практичних рішень, спрямованих 

на покращення ефективності застосування інструментів грошово-кредитної 

політики. 

Мета і задачі дослідження. Метою магістерської роботи є дослідження 

та удосконалення теоретичних і методичних основ застосування інструментів 

грошово-кредитної політики Національного банку України та її впливу на 

економіку країни. 

Відповідно до мети дослідження було сформульовано такі задачі: 

- охарактеризувати сутність, цілі та типи грошово-кредитної політики; 

- обґрунтувати вплив грошово-кредитної політики на економіку країни; 

- дослідити еволюцію основних засад грошово-кредитної політики 

Національного банку України 

- провести аналіз використання Національним банком України  

інструментів грошово-кредитної політики; 

 



- здійснити оцінку процентної політики Національного банку України як 

інструмента грошово-кредитної політики; 

- з’ясувати проблеми використання грошово-кредитної політики; 

- запропонувати шляхи удосконалення дії каналів трансмісійного 

механізму грошово-кредитної політики Національного банку України. 

Об’єктом дослідження є механізм застосування інструментів грошово-

кредитної політики Національним банком України в процесі реалізації 

монетарних цілей. 

Предметом дослідження є теоретико-методичні основи використання 

інструментів грошово-кредитної політики Національним банком України. 

Методологія дослідження. У дипломній роботі використано 

загальнoнаукoві та спеціальні методи дослідження, а саме: метод наукових 

абстракцій, методи аналізу та синтезу, метoд порівняння, табличний метод, 

індукції та дедукції, метод коефіцієнтів та методи графічного зображення, 

статистичні методи. 

Інформаційну базу дослідження становлять нормативно-законодавчі 

акти України й інших країн, які регулюють діяльність банків, інструкції та 

положення НБУ, наукові публікації вітчизняних і закордонних учених, 

матеріали наукових конференцій, дані звітності банківських установ, офіційних 

статистичних збірників. 

 Наукова новизна одержаних результатів. У дослідженні на основі 

аналізу різних наукових підходів уточнено поняття «грошово-кредитна 

політика», узагальнено класифікацію інструментів грошово-кредитної 

політики; визначено вплив монетарної політики на економіку країни; набуло 

подальшого розвитку дослідження ефективності дії каналів трансмісійного 

механізму грошово-кредитної політики. 

 Практична цінність одержаних результатів. У ході дослідження 

застосування інструментів грошово-кредитної політики НБУ автором зроблені 

відповідні висновки та запропоновані пропозиції щодо підвищення 



ефективності грошово-кредитної політики, застосування яких на практиці дасть 

можливість створити передумови для розвитку економіки України. 

 Особистий внесок здобувача. Магістерська дипломна робота є 

самостійно виконаним дослідженням. Результати наукового дослідження 

отримані автором особисто і знайшли відображення в опублікованих працях. 



ВИСНОВКИ 

 

 

У процесі дослідження були зроблені відповідні висновки та 

запропоновані конкретні результати. 

Отже, існують різні підходи до визначення поняття «грошово-кредитна 

політика». Більш повним і точним визначенням грошово-кредитної політики є 

розуміння її як комплексу взаємопов’язаних, спрямованих на досягнення 

певних цілей заходів щодо регулювання грошового ринку, що їх проводить 

держава через свій центральний банк. 

Для з'ясування суті і ролі монетарної політики в ринковій економіці 

важливе значення має усвідомлення завдань, які ставляться владними  

монетарними структурами і вирішуються монетарними методами. Ці завдання 

прийнято називати цілями (цільовими орієнтирами) монетарної політики. Вони 

розділяються на три групи: стратегічні, проміжні і  поточні (тактичні). 

Виділяють два основних типи грошово-кредитної політики: політику 

монетарної експансії та політику рестрикції, які є крайніми, протилежними за 

спрямованістю дії варіантами з усіх можливих механізмів регулювання 

пропозиції грошей. Але між ними можуть бути проміжні варіанти таких 

механізмів — політика рефляції та політика дезінфляції. 

Інструменти грошово-кредитної політики - це регулятивні заходи, які 

знаходяться в повному розпорядженні центрального банку, безпосередньо їм 

контролюються, і використання яких впливає на цільові орієнтири грошово-

кредитної політики.  

Використання різних інструментів варіюється залежно від спрямованості 

економічної політики держави, ступеня відкритості її економіки, рівня розвитку 

грошового ринку, особливостей національної банківської системи, традицій і 

конкретних обставин. 

До 2014 року фактично проводилася грошово-кредитна політика, де 

існував режим фіксованого обмінного курсу, основною ціллю якого було 



підтримання стабільного курсоутворення. Він підтримувався фактично за 

рахунок утримання завищеного обмінного курсу та фіскального домінування, 

що приводило до акумуляції дисбалансів в економіці. У 2014 році відбувся 

перехід до гнучкого курсоутворення, монетарного таргетування та фіскального 

домінування. У 2015–2016 році спостерігаємо перехід від монетарного 

таргетування до інфляційного таргетування. Його параметрами є використання 

плаваючого валютного курсу, а також перехід до активної процентної політики. 

У 2017 році також активно використовується механізм інфляційного 

таргетування. 

Досліджена діяльність регулятора на відкритому ринку. З ціллю 

створення умов для обігу депозитних сертифікатів у 2013 р.  НБУ дав дозвіл на 

проведення операцій з їх купівлі-продажу на фондових біржах, стимулювавши 

таким чином вторинний обіг депозитних сертифікатів на біржовому ринку.  

 Структура активів НБУ за останні 5 років змінювалася в частині значного 

зростання портфеля цінних паперів України, який представлений в  основному 

державними облігаціям, що можна пояснити придбанням НБУ держаних 

цінних паперів за зверненням Уряду України для забезпечення 

загальнодержавних потреб. 

 Проаналізовано кредитні операції центрального банку. Починаючи з 

2013 р. обсяг виданих кредитів рефінансування активно наростає, що 

зумовлено кризою ліквідності в банківському секторі. Проте найбільшу суму 

рефінансування НБУ надав банкам протягом 2014 року, коли з банків активно 

відкликалися кошти вкладниками внаслідок політично-економічної кризи в 

країні. Заголом за 2014 р. разом із довгостроковими кредитами було НБУ було 

надано 222 млрд. грн., з них кредити овернайт та кредити, що надані шляхом 

проведення тендерів склали 149890,7 млн. грн. Протягом 2014-2015 рр. НБУ 

надавав банкам стабілізаційні кредити, зокрема за 2014 р. банками було 

отримано31181,34 млн. грн., а у 2015 р. - 11747 млн. грн. У 2017 р. банки 

отримала кредитів рефінансу на суму 35732,5 млн. грн. 



  З 2016 р. залежно від структурної позиції ліквідності банківської 

системи  ключова процентна ставка буде або ставкою за операціями з надання 

ліквідності, або за операціями зі стерилізації. Такі операції будуть незмінно 

проводитися за наперед встановленою ціною. 

Варто зазначити, що на сучасному етапі, в ході останніх політичних та 

економічних негативних впливів які порушили стабільність банківської 

системи, та економіки в цілому в Україні досить гостро стоїть проблема 

доцільності, ефективності та правильності вибору інструментів та методів щодо 

формування та здійснення грошово-кредитної політики. 

Існує досить багато проблем у сфері грошово-кредитної політики, 

однією із багатьох проблем в реалізації грошово-кредитної політики України є 

високі темпи інфляції 

Другою важливою проблемою і досить негативним фактором, являється 

проблема нестабільності валютного курсу та девальвація національної грошової 

одиниці-гривні. 

Також присутні ризики які виникають в банківській системі, що пов’язані з 

позиками рефінансування НБУ. Перш за все, це не своєчасне та неповне 

повернення отриманих позик та процентів по ним, комерційними банками 

України, а також не цільове використання рефінансу. 

Щодо проблем в процентній політиці НБУ досить важливим є той факт, 

що відмова від режиму фіксованого курсу у лютому 2014 року призвела до 

посилення впливу процентних ставок на економіку. Але внаслідок 

несистемності процентної політики цей вплив мав негативний характер, 

зумовивши загострення девальвації, розгортання валютної кризи і стиснення 

кредитування реального сектору.  

Тому для подолання зазначених проблем і створення монетарних 

передумов для забезпечення валютної стабільності, оптимальної динаміки 

внутрішніх цін, відновлення кредитування реального сектору та економічного 

зростання доцільно було б удосконалювати розробку і реалізацію монетарної 

політики Національного банку України у таких напрямах:  



- удосконалити методику розробки і реалізації процентної політики за 

умов режиму плаваючого курсу національної валюти;  

- розглянути можливість оптимізації меж коридору процентних ставок і 

його розширення за рахунок зниження ставок за депозитними сертифікатами 

НБУ; 

 - переглянути визначення ключової ставки і відійти від практики, коли 

ключова ставка є ставкою за пасивними операціями Національного банку;  

- відійти від практики використання великих обсягів операцій за 

інструментами постійного доступу;  

- розвинути використання операцій відкритого ринку;  

- розглянути можливість запровадження інструментів і операцій 

монетарної політики для стимулювання банківського кредитування реального 

сектору економіки. 
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